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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ЖИТТЄВОЇ ПЕРСПЕКТИВИ 

В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 
 
На сучасному етапі становлення Української держави 

загострення соціально-політичної та економічної кризи зумовлює 
кризу соціальну. Остання проявляється на рівні окремої особистості 
і часто призводить до переживання індивідуумом почуття 
пригніченості, розгубленості, стресів та депресивних станів. За 
таких умов формування у сучасних українців свідомого й 
відповідального ставлення до власного життя, планування власного 
майбутнього, шляхів і засобів реалізації цих планів надзвичайно 
ускладнюється. Зазначена проблема є особливо актуальною й 
соціально значущою для молодого покоління українців, яке має 
здійснити вибір свого подальшого життєвого шляху, тобто 
самовизначитись у професійному, сімейному, соціальному і інших 
модусах життєдіяльності. Усе це обумовлює високу актуальність і 
соціальну значущість дослідження у молодого покоління українців 
такого особистісного новоутворення, як життєва перспектива, 
оскільки становлення саме цього психічного феномену значною 
мірою обумовлює здатність особистості до свідомого й 
відповідального прогнозування, планування й проектування 
власного життєвого шляху. 
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Проблема життєвої перспективи у психологічній літературі не є 

новою. Як зазначає А.Є.Левенець, дослідження життєвої 
перспективи у психологічній науці здійснювались переважно в 
часовому (Б.В.Зейгарнік, К.Левін, Л.Франк) й ціннісно-смисловому 
(К.О.Абульханова-Славська, Є.І.Головаха, А.А.Кронік) аспектах.  

Так, згідно з К.Левіним, часова перспектива являє собою систему 
поглядів особистості на власне минуле й майбутнє [5]. Л.Франк 
підкреслює суб’єктивність часової перспективи. Згідно з автором, 
особливості усвідомлення й ставлення індивідуума до різних етапів 
власного життя значною мірою обумовлюються специфікою його 
особистісного розвитку, а також наявним життєвим досвідом [8]. 
В.І.Ковальов підкреслює високу значущість дослідження модусу 
майбутнього часової перспективи. А сам зазначений феномен трактує 
як сукупність уявлень особистості про майбутнє крізь призму історії 
власного життєвого шляху в цілому [3].  

У подальших роботах радянських, сучасних російських і 
українських вчених проблема часової трансспективи все більше 
досліджується у контексті не стільки певних часових меж життя 
людини, скільки у нерозривному взаємозв’язку зі становленням ряду 
особистісних новоутворень, які відображають процес осмислення, 
планування й проектування особистістю власного життєвого шляху 
(життєвими цілями, планами, програмами, життєтворчістю тощо). 
Тому у дослідженнях авторів (К.О.Абульханова-Славська [1], 
Є.І.Головаха [2]) вживається поняття не “часова перспектива”, а 
“життєва перспектива”. Так, згідно з Є.І.Головахою, життєва 
перспектива являє собою складну систему взаємозв’язків бажаних і 
небажаних, однак ймовірних для особистості подій. Становлення 
цієї картини очікуваного майбутнього індивідуума відбувається в 
нерозривній єдності з його ціннісними й смисложиттєвими 
орієнтаціями [2]. У роботах К.О.Абульханової-Славської проблема 
життєвої перспективи особистості вивчається в нерозривній єдності 
з феноменом стратегії життя. Автор зазначає, що основною 
передумовою побудови головної стратегічної лінії всього процесу 
індивідуального розвитку людини є її власна життєтворча 
активність. Проте успішність смисложиттєвого самовизначення і 
подальшої самореалізації особистості значною мірою 
обумовлюється її здатністю до побудови адекватної життєвої 
перспективи, тобто – прогнозування й врахування особливостей 
соціальної ситуації власного розвитку, об’єктивних обмежень 
можливостей власної життєтворчості. Наявність непереборних 
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соціальних факторів зумовлює необхідність корекції життєвих цілей 
і планів особистості [1]. На відміну від К.О.Абульханової-Славської, 
В.Г.Панок і Ю.А.Прівалов розглядають життєву перспективу 
особистості не лише як усвідомлення тих соціальних обмежень, які 
можуть призвести до ускладнення чи неможливості реалізації її 
життєвих планів, але і як потенційну можливість особистісного 
зростання в майбутньому. Автори підкреслюють високу значущість 
врахування власної активності особистості як важливої складової 
життєвої персспективи, оскільки сама особистість здатна до вчинків, 
які можуть кардинально змінити її соціальні умови життя [7].  

У дослідженнях з проблеми життєвого шляху особистості 
підкреслюється значущість вивчення подій [1]; [4]; [6]; [7]. Під 
останніми автори розуміють такі “точки біфуркації”, проходження 
яких може значною мірою змінити життєву перспективу й 
подальший життєвий шлях особистості. У таких “точках біфуркації” 
індивідуум має здійснити вибір одного варіанту життєвого шляху, 
тобто – самовизначитись. Такий життєвий вибір потребує значних 
інтелектуальних, афективних та вольових зусиль. Результат такого 
вибору значною мірою обумовлюється особливостями морально-
духовних особистісних утворень особистості.  

Дослідження проблем здійснення життєвих виборів, вчинків, 
самовизначення у віковому аспекті має високу актуальність та 
соціальну значущість на етапі юнацького віку. Стрімка зміна 
соціальної ситуації розвитку, набуття соціального статусу дорослої 
людини, формування ряду особистісних новоутворень, необхідність 
самостійного планування й проектування власного майбутнього 
зумовлюють і активізацію становлення життєвої перспективи. Тому 
у дослідженнях сучасних психологів підкреслюється думка про те, 
що сензитивним періодом становлення життєвої перспективи 
особистості є юнацький вік [1]; [2]; [4]; [6]. Проте експериментальні 
дослідження різних аспектів даної проблеми представлені лише в 
окремих роботах. Так, А.Є.Левенець підкреслює, що юнацький вік є 
сензитивним періодом становлення життєвої перспективи 
особистості. Саме в юнацькому віці відбувається зростання 
диференційованості й узгодженості структурних компонентів цього 
феномену. А це, в свою чергу, зумовлює зростання здатності до 
орієнтації в часі, становлення позитивного самоставлення й 
самопідтримки молоді. Водночас специфіка соціальної ситуації 
розвитку сучасних юнаків зумовлює домінування в їх життєвій 
перспективи не моральних, а матеріальних цінностей, що є 
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негативним явищем [4]. У роботах І.С.Муханової представлено 
результати порівняльного аналізу особливостей формування 
життєвої перспективи в молодшому й старшому юнацькому віці. Як 
і А.Є.Левенець, автор підкреслює, що під час юнацького віку 
відбувається активізація часового аспекту цього особистісного 
утворення, зокрема – значною мірою зростає здатність юнаків до 
орієнтації в часі, що свідчить про формування у них чітких уявлень 
про власне майбутнє, визначення життєвих цілей і життєвих планів 
[6]. Проте, як зазначає Є.І.Головаха, життєва перспектива, на 
відміну від життєвої програми, не завжди є оптимістичною [2]. 
Тому, згідно з І.С.Мухановою, значна кількість студентів старших 
курсів переживає стійкі почуття тривоги й невпевненості у власному 
майбутньому, в можливості досягти власних життєвих цілей. Згідно 
з автором, в юнацькому віці близька життєва перспектива (на 
найближчі декілька років) стає більш чіткою, що свідчить про 
зростання особистісної зрілості юнаків, планування й проектування 
ними власного життя. Водночас віддалена життєва перспектива стає 
нечіткою. Юнаки мало замислюються над стратегією власного 
життя в цілому і не мають чітких уявлень про бажаний результат 
власного самоздійснення особистості [6]. У свою чергу, 
неузгодженість найближчої й віддаленої життєвих перспектив, 
найбільш важливих цінностей, мотивів і смислів особистості з 
конкретними життєвими цілями і планами на подальших етапах 
онтогенезу може призвести до смислових конфліктів особистісного 
розвитку, труднощів у процесі власного смисложиттєвого пошуку, 
“ноогенних неврозів” за В.Франклом, втрати смислу життя в цілому. 

Таким чином, здійснений аналіз літературних джерел дає 
можливість констатувати, що проблема життєвої перспективи у 
психологічній літературі не є новою. У дослідженнях цього 
психічного утворення в роботах зарубіжних і вітчизняних вчених 
відбувається зміщення акцентів з часового на ціннісно-смисловий 
аспекти вивчення зазначеного феномену. У дослідженнях сучасних 
авторів підкреслюється регулятивна функція життєвої перспективи 
у процесі побудови особистістю “стратегії” власного життя. 
Сензитивним періодом становлення життєвої перспективи є 
юнацький вік. Водночас проблема становлення життєвої 
перспективи в юнацькому віці вивчена недостатньо. У роботах 
сучасних психологів виявлено як позитивні, так і негативні 
особливості становлення життєвої перспективи у юнаків. Усе це 
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обумовлює високу актуальність і соціальну значущість подальшого 
дослідження проблеми життєвої перспективи в юнацькому віці. 
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СТАНОВЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ЗРІЛОСТІ ФАХІВЦЯ 

В УМОВАХ ВНЗ 
 
Темпи розвитку сучасної цивілізації вимагають радикальної 

зміни в галузі освіти, що виступає провідним компонентом 
культурного й соціального розвитку людини. Вища школа в 
кризовий період становлення нашого суспільства фактично відіграє 
роль, з одного боку, соціального стабілізатора, а з іншого, чинника 
інноваційного розвитку.  


